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Betrieb einer Anlage zur Fliissigdiingerlagerung an der alten B3 zwischen Banteln und Elze;
Beantwortung lhre Anfrage 29.08.2018;

Sehr geehrte Damen und Herren,
die Fragen aus |hrer Anfrage vom 29.08.2018 beantworte ich wie folgt:

1. Handelt es sich bei dem Biomassekonzentrat als Abfallprodukt aus der Herstellung des Vita-
mins B 2 um ein Diingemittel nach der Diingemittelverordnung? Wenn ja bitten wir um konkre-
ten Nachweis.

Die Beurteilung ob es sich um ein (zugelassenes) Diingemittel nach der Dingemittelverordnung
handelt obliegt der Landwirtschaftskammer Niedersachsen. Die Landwirtschaftskammer hat im
Rahmen der Beteiligung im seinerzeitigen Baugenehmigungsverfahren keine Hinweise gegeben
oder Bedenken erhoben im Hinblick auf eine dingemittelrechtliche Bedenklichkeit des in Rede
stehenden Biomassenkonzentrats. Die Verwaltung wird der Landwirtschaftskammer die seinerzei-
tig den Bauantragsunterlagen beigefligten Bescheinigungen und Datenblatter aber noch einmal
zustandigkeitshalber mit der Bitte um nochmalige Priifung vorlegen.

2. Angesichts des Ausmalies der Geruchsbeldstigungen die liber die Gemeindegrenzen hinaus
auch von Biirgern anderer Ortschaften im Umkreis wahrgenommen werden, bitten wir um Be-
antwortung nach welchen konkreten umweltrechtlichen Bestimmungen die Lagerung des Diin-
gers bzw. die Anlage genehmigt wurde.

Die in den umliegenden Ortschaften wahrnehmbaren Geriiche entstehen nicht an der Lageranlage
sondern beim Ausbringen des Biomassekonzentrats auf die jeweiligen landwirtschaftlichen Fla-
chen. Bei der in Rede stehenden Flissigdiingerlageranlage handelt es sich um eine nicht geneh-
migungspflichtige Anlage im Sinne von § 22 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG) die somit
nur schlicht baurechtlich zu genehmigen war. Im Rahmen des seinerzeitigen Baugenehmigungs-
verfahrens war u.a. zu priifen ob von dem Betrieb des Lagers schadliche Umwelteinwirkungen im
Sinne des BImSchG, d.h. im vorliegenden Fall Geruchsimmissionen ausgehen, die nach Art, Aus-
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mal oder Dauer geeignet sind u.a. erhebliche Belastigungen fiir die Nachbarschaft, d.h. fir die
benachbarten Ortslagen herbeizufiihren. Der Betrieb umfasst lediglich die Vorgénge des Einla-
gerns, des Beladens der ausbringenden landwirtschaftlichen Fahrzeuge und die Lagerung des
Biomassekonzentrats selbst. Zur Beurteilung der Geruchsimmissionssituation hat der Betreiber
des Lagers seinerzeit eine entsprechende Prognose erstellen lassen. Die Prognose ist dabei zu
dem Ergebnis gekommen, dass innerhalb des Beurteilungsgebiets um die Anlage (1.000m-Radius)
keine zu betrachtenden Wohnbebauungen existieren und im Ubrigen auch die zuldssigen Grenz-
werte gemal der Geruchsimmissionsrichtlinie (zuldssiger Geruchshaufigkeitswert ist 10 % der
Jahresstunden) jenseits des 1.000m-Radius sicher eingehalten sind. Der Abstand der Anlage zum
stdlichen Ortsrand von Elze betragt beispielsweise mehr als 1.800m. Insofern waren keine geson-
derten Regelungen zum (Geruchs-) Immissionsschutz erforderlich und sind auch nicht in der Bau-
genehmigung enthalten.

3. Wir diirfen bitten uns eine Ablichtung der vorliegenden Geruchsimmissionsprognose vorzule-
gen.

Eine Kopie der Prognose wird den Fraktionen separat zur Verfligung gestellt. Ich weise daraufhin,
dass die Kopie nur fiir den Dienstgebrauch und nicht zur Weitergabe an Dritte bestimmt ist.

4. Welche Bestimmungen des Diingemittelrechts erlauben dem Betreiber dieser Anlage eine der-
art belédstigende Geruchserzeugung durch Lagerung und Ausbringung?

Wie oben bereits ausgefiihrt ist die Zulassigkeit der Lagerung nach den Regelungen des BImSchG
zu beurteilen.

Die Ausbringung richtet sich nach den Regelungen der Diingeverordnung (DiiV). Die Uberwa-
chung der Einhaltung der Regelungen der DGV obliegt der Landwirtschaftskammer.

5. Angesichts der Tatsache, dass der Betreiber der Anlage der Verwaltung gegeniiber versichert
haben soll, dass zumindest bei der Ausbringung des Fliissigdiingers die Regeln des Diingemit-
telrechts eingehalten werden, diirfen wir bitten uns ebenso schriftlich mitzuteilen, welche
Grenzwerte der von den Biirgern hinzunehmende Geruchsbeléstigungen hier konkret ein-
schlégig sind.

In Bezug auf die Ausbringung kennt die DUV keine Immissionsgrenzwerte. Hier gilt nur der Grund-
satz dass Dinger unverzliglich, jedoch spétestens innerhalb von vier Stunden nach Beginn des
Aufbringens einzuarbeiten ist.

In Bezug auf die Lageranlage verweise ich auf die Antwort zu Frage 2.

Mit freundlichen Griien
In Vertretung




